



# Voința Poporului

ORGAN AL „LIGEI APĂRĂRII NAȚIONALE CREȘTINE“

ABONAMENTUL  
Pe un an 400 lei  
Pe jumătate an 200 lei  
Pe trei luni 40 lei  
REDACȚIA ȘI  
ADMINISTRAȚIA  
ADAD

STRADA EMINESCU 17  
(Etajul II)

Anul IV. — Nr. 26

APARE SĂPTĂMĂNAL SUB CONDUCEREA UNUI COMITET

Arad, Duminică 15 august 1936

## Pentru ce suntem naționaliști?

O anumită presă tipă într'una împotriva „naționalismului reacționar!“ O anumită finanță, stăpână de fapt a aceleași prese, se bocește pe toate cărările — strigând în gura mare — că, naționalismul n'are ce căuta într'o țară înăbușită de toate semințiile pământului!

O întreagă minoritate etnică — jidanii — maidanul băligăros din care răsar ca ciupercile și anumita presă și anumita finanță, le ține isonul!

Și cu atât mai mare este ticăloșia acestei minorități, cu cât dănsa — angajând mereu în slujba mârșavelor lor interese pe toți cei care se mai pot prostitui în țara asta — îi asmuță împotriva noastră prin totfelul de intrigi, minciuni ori fagădueli și mai ales cu bani sunători. Datorită acestui din urmă argument... aurul — cel mai convingător din toate — ne e dat să asistăm astăzi la cel mai dureros și degustător spectacol! Să vedem cum atăția și atăția Români ajunși slugile inconștiente ale dușmanului intern mistifică, falsifică, se renegă, batjocoresc, amenință!

„Ce ne mai trebuie naționalism astăzi? Tocmai acum când înrând în vechile noastre graniți firești ne-am mărit țara cum poate n'am fi îndrăznit să visăm vre-odată! Ce vrem dar când nimic nu ne mai lipsește — noi fiind învingătorii! Și apoi realizând victoria mai putem avea vre-o dorință?“

Că:ă ipocrizie în aceste decururi de cuvinte! Ce desfruntate neadevăruri! Câte vorbe — atătea minciuni!

Am câștigat victoria, da, o recunoaștem! La ce ne folosește însă?

Am făcut sforțări ne mai închipuite, supraomenești! Cu ce ne-am ales?

Și apoi cele mai sfinte drepturi pe care ți-le dă victoria, sunt ele ale noastre? Nu, desigur.

Am câștigat victoria și totuși am semnat o pace de învinși.

Am luptat eri cot la cot cu puternicii noștri aliați împotriva ungușilor și bulgarilor și totuși astăzi vrăjmașii de eri se bucură de multă prietenie din partea marilor noștri aliați.

Dacă am făurit eri victoria, cine se bucură de roadele ei astăzi? Noi ori streinii? Vechii români sau noii noștri concetățeni, botezați cu cușitul, făcuți nouă plocon cu forța de către prea puternicii aliați, prin cel mai înjositor și rușinos tratat. Prin cea mai nedreaptă pace impusă vreodată, și nu învingșilor, dar... învingătorilor!

Jigniți, trădați de către toți și de pretutindeni. Călcați în picioare

în chiar propria noastră țară. Umiliți în simțămintele noastre de popor nobil, viteaz și mândru, iată de ce naționalismul a prins, prinde și trebuie să prindă rădăcini și mai adânci în țara noastră!

Ni-se pare că avem o țară, dar nu e a noastră. Și chiar de am avea-o, nu noi suntem aceia cari o stăpânim!

Cu o industrie aproape complet ruinată. Cu niște căi de comunicație peste tot distruse ori impracticabile. Cu administrația noastră mai pretutindeni condusă de oameni păcătoși, corupți, inconștienți, imorali ori lacomi. Renegați care mai mult ascultă de interesele lor decât de ale țării, ne mai putem închipui oare că avem o Țară Românească? Nici prin gând să nu le treacă. Când corupția, degradarea sufletească, inconștiența prezidează la destinele acestui neam, mai înseamnă că țara poate fi a noastră? Nu, nu!

Principiul minorităților a răsturnat toate vechile, trainicele și conservatoarele așezări ale neamului nostru. Principiul autodeterminării atărnă ca o sabie a lui Damocles peste capetele noastre — dând prilej tuturor aventurierilor spionilor, ori sioniștilor din lumea întreagă, să nu ne mai lase o clipă de liniște. Diterite iredente întreținute cu banii câștigați, furați ori colectați în țară, nu mai conținesc Lupte zilnice au loc prin diferite puncte dela granița, între bravii noștri ostași și însălbăciții mercenari ai finanței internaționale — înăfând pe zi ce trece hecatombele de cadavre. Adaugând ceas cu ceas la numărul celor 800.000 de eroi căzuți în războiul de întregire al neamului.

Și dacă întreaga proprietate funciară urbană este smulșă pe nesimțite din mâinile Românilor. Dacă pădurile, bogățiile miniere și nenumăratele produse ale solului sunt speculate de către streinismul Incuibat, înfipt cu forța în trupul țării! Dacă chiar școlile ne sunt cotropite cu cea mai turbată furie, de către veninoasele odrasle ale nouilor noștri „circumconcețateni trântori“ — apoi nici valuta românească nu mai poate rezista deselor și inverșunatelor atacuri ale adoratorilor lui Moioch de pe la diferitele burse de pe continent.

Astăzi, când specula, mita, corupția ori desfrăul și mai ales lipsa de pedepse, provoacă un exod înspăimântător pe plaiurile dintre Nistru și Tisa a tuturor tâlharilor, asasinilor și excrocilor din lumea întreagă — mai putem

noi sta cu brațele încrucișate? Astăzi, când streinul vicelan, dușmănos și laș — având toate mijloacele materiale — stăpânește totul, mai putem rămânea cu pleoapele plecate? Nu, ar fi o crimă de moarte. Un blestem. O mișelie nemai auzită!

Iată de ce dar naționalismul a prins, prinde și va prinde și de aci înainte rădăcini tot mai adânci în nația noastră. Iată de ce nu ne-am pierdut și nu ne vom pierde o singură clipă nădejdea. E conștiința națională care-l impune. E spiritul mare ocrotitor al celor 800.000 de morți scumpi ai noștri care vorbește. E voința lor care ne poruncește. Sunt dâșii, marii copii ai neamului, care o cer de dincolo de mormânt. Dâșii cari nu-și mai pot găsi somnul. Eroii cari nu-și mai află liniștea și pacea sub crucile lor umile, atăta vreme cât văd că de geaba le-a fost toată jertfa — noi, nevrednicii lor urmași, tot slugi în țară și pe pământul nostru rămânând — streinii înfrății cu îndobitocii de toate clasele — fiindu-ne atotputernici stăpânitori.

Iată de ce dar, noi toți cei cari mai nădăjduim încă în mântuirea neamului — conștienți de datoria noastră cea de pe urmă. Conștienți și de forța și de virtuțile noastre — suntem hotărâți ca întruniți într'o putere formidabilă — să ne spunem cuvântul nostru definitiv, categoric și cât mai de vreme cu putință, în țară la noi și pe pământul nostru. În fața dușmanilor și dinăuntru și dinafară ori de unde ar veni și oricare ar fi ei.

Numai adevăratul naționalism ne poate izbăvi. Acesta și numai acesta ne e tot crezul de mai bine de două mii de ani, de când sălășluim pe aceste plaiuri.

Internaționalismul cu ale lui boale otrăvitoare n'are ce căuta la noi. Piada vie ne stau cele ce se petrec prin alte țări astăzi.

Acesta este strigătul de nădejde dar și de mândrie al întregii conștiințe românești. Voim să fim stăpâni și de fapt nu numai de drept al unui pământ pe care niște străbuni iluștri — frământându-l cu sângele lor — dâșii ni l-au lăsat moștenire nouă și nicidecum goldsteinii, bancii ori fiidermanii poporului jidovesc.

Trebuie ca tot ce se reface ori se consolidează în țara asta, să aibă la temelie interesele românismului nu ale streinismului. Agricultură, finanțe, comerț, industrie, cultură, totul să aibă pecetea noastră, a Românilor. Tot ce se clădește ori se preface, să aibă la bază dreptatea, ordinea, cinstea, disciplina — nu minciuna, jatul, specula, mita, trădarea, desfrăul, cămătăria ori crima.

Acesta este crezul nostru cel din urmă, crez șiânt pentru a cărui înfăptuire, nu vom conțeni lupta decât atunci când ni se vor opri și ultimele bătăi ale inimilor noastre.

N. Casian.

## Echipe de răsbunare

Liga Apărării Naționale Creștine va înființa echipe volante, cari fără a jigni ori știrbi autoritatea forurilor însărcinate cu paza ordinii publice, a avutului privat și public, trebuie să apere în conțelegere cu ele cinstea și viața neamului românesc. Ne îndreptățește la lucrul acesta faptul că jidanii ne atacă în continuu și în toate părțile țării, șiroaie de sânge românesc curg zi de zi vărsate în urma loviturilor barbare a jidanilor contra celor mai buni și cinstiți români creștini. Astfel de cazuri s'au întâmplat în Basarabia, unde dl inv. Bodruga a fost așa de crunt bătut, că abia s'a reînșănătoșat după luni de zile petrecute între chinuri grozave de moarte în spital; la Iași unde elevul Hergheliegiu a fost bătut până la nesimțire de o ceată de jidani, în București i-s'a făcut cu fier roșu-fierbinte crucea-svastică pe fruntea unui student și alții bатуți până la sânge, în Maramureș învățătorii și alți intelectuali au fost loviți fără milă de liftele jidovești, în Timișoara au fost schingiuiți în chipul cel mai barbar posibil studenții dela politehnică. Iată câteva cazuri de sălbăcie și de acestea se întâmplă zi de zi și pe tot locul.

Contra acestor barbarii, cari au un scop bine-determinat și cari au umplut de groază și revolta populația pacinică — intelectual ori țaran deopotrivă — constie de datorința ei național-creștină, trebuie să reacționăm.

Nu mai putem suferi ca noi românii să fim batjocoriți, bатуți și speculați, iar femeile și fetele noastre să fie murdărite, înșelate, necinstite de cel mai murdar, cel mai imoral, cel mai ticălos și obraznic popor de pe lume! Nu ne mulțumim ca pe acești neoameni să-i tragem la răspundere pe calea legii, ci ilegalităților lor le vom răspunde cu ilegalități, atacurior lor cu contra-atacuri și apoi să poftească ei, mizerabilii de ei, să ne reclame pe noi la instanțele judecătorești, cari în multe cazuri pe lângă oricâtă bunăvoință nu pot să ne satisfacă, pedepsind oricât de aspru pe cel păcatos, criminal, așa că noi trebuie să ne luăm satisfacție conform revoltei noastre legitime, cuvenită față de impertinentul criminal. Caci d. e. cum? cu ce va putea pedepsi după merit legea pe bestia jidovească din Teiuș, care a necinstit pe o fiică, fecioara nevinovată, a unui moș? Sărmana fată! și mama ei cinstită cu pletele cărunte și fața încrețită de durerile vremii își așteaptă pe unica ei fată, odorul mamei neprețuit, care prin munca ei istovitoare va agonisi în câteva luni de vară atăta, ca împreună cu „mama“ să-și poată amări viciața în lunile de iarnă cu un trai nedemn de om, zic, pe această fată nevinovată de 17 ani a necinstit-o bestia de jidan, fiul marelui moșier perciunat, la care a fost angajată la lucrul câmpului dinpreună cu alți bărbați, femei și fete, Moși din Munții Apuseni.

Cine? care lege, ce avere mai poate reda virginitatea unei fete cinstite, nevinovate, pe care a pângărit-o bestia ordinară?

Și biata mamă, când va ști că cine se reîntoarce la ea în loc de sfânta ei fecioară, care îi era bucuria, speranța și mângăierea ultimelor zile, ce mai are de suferit, va veni un trup pângărit, un suflet nenorocit, care probabil va curma și ultimele zile ale căruntei matroane.

Tot atunci ni se comunică că o fată creștină a fost răstignită pe cruce, după ce mai înainte fusese puțin amărită de o altă bestie jidovească, care ca să i fie plăcerea bestială pe deplin satisfăcută a zgâriat pieptul și picioarele nevinovatei copile și exalta de plăcere văzând curgând sângele nevinovat de creștin.

Gândiți-vă dv. iubiți cetitori câte fete și fete cinstite cad jefite desfrăului vieții imorale jidovești! Câte femei sarace, câte fete de prin birouri, cântălarii, câte fete țărance sunt batjocorite de jidani, cari n'au nimica sfântă când este vorba de satisfacerea poftelor lor sălbatice?

Pentru-ca să ne putem apăra contra acestor criminali și pedepsi fără cruțare pe cei dovediți cu fapta, vom înființa necondiționat echipele volante amintite spre bucuria tuturor celor nedreptățiți și batjocoriți, precum și a celor conștii de mândria noastră națională. O. B.

## Dati-vă copii la industrie și comerț

Numeroși părinți, cu deosebire dela safe, acum când copiii lor au terminat clasele primare, în dorința de a asigura copiilor un viitor mai bun, caută care profesiune e mai potrivită acestui scop.

Dl Ștefan Vulpe, directorul căminului de ucenici din Timișoara-Cetate, într'un apel lansat către populația dela sate, îndeamnă pe țărani ca să-și dea copiii la industrie și comerț. Acești doi factori economici asigură cel mai strălucit viitor, și e în interesul nostru ca industria și comerțul să ajungă pe mâinile fiilor de români.

Indemnăm și noi pe săteni să-și trimită copiii la meserii, (acolo unde sunt angajate și calfe, să aibă dela cine-și însuși meseria. Nota culeg.) Părinții pe lângă opera națională ce o fac, trimițând copiii ca să învețe meșteșuguri, mai sunt scutiți și de o mulțime de cheltuieli destul de grele.

Azi când „Liga Apărării Naționale Creștine“ are deja un vot consultativ, iar mâne, poimâne va avea vot decisiv în ce privește ajutorarea comercianților, industriașilor și meseriașilor români din partea băncilor și printr'un guvern din partea tuturor și diferitelor credite, vor putea ajunge și copii noștri mai departe decât numai ucenici și apoi calfe pe viața întreagă, cum era până acum.

Avem Cămin de ucenici și în Arad strada Fabricii No. 10 în fruntea căruia stă vrednicul director Țabic, către care vă rugăm să vă adresați cu toată încrederea ca și către un prea bun și adevărat părinte. O. B.

## Din Baia de Cris.

Evrei pedepsiți pentru speculă.

Dl judecător Vlad Enescu a pedepsit cu câte 15000 Lei pe indivizii Engelstein Iacob și Bernath Salomon, fiindcă vindeau țăranelor zahărul cu 38 Lei la kilogram, când prețul de piață era 36 lei.

Se zice că indivizii au alergat la dl avveat român dr Iacob Oncu să-i aperc.

## Procesul studenților ingineri împotriva jidanilor.

Rehizitorul dlui primprocuror Virgil Brădescu.  
Apărarea advocaților Jidan și Jidoviți.

Timișoara, 15 Iulie 1926.

În ziua de ieri, a decurs în sala de dezbateri a Parchetului de pe lângă Tribunalul Timișoara, procesul pus în curgere contra jidanilor Reiter Ernest și tovarășii (vre-o 18 indivizi) cari în seara zilei de 9 spre 10 Decembrie 1924, au atacat pe podul Regina Maria de lângă cartierul Fabrica în modul cel mai mișelesc și banditesc pe studenții ingineri dela politehnică, Besliu Constantin, pe care l'au lăsat de jumătate mort, într'un lac de sânge, în nesimțire și care-și poate mulțumi scrierea cu viața numai grație intervenției alor 2 sergenți de stradă, cari făceau serviciul și păzeau din ordinul organelor superioare sinagoga jidănească, din acel cartier; și pe studentul Nicolau Ion, care datorită forței de care dispunea, a reușit să scape cu viața din ghiarele jidovești nemiloase.

Studentul ing. Besliu, căzut la pământ în nesimțire și mutilat, rănit teribil la față, a fost ridicat de către cei doi vardiști și a fost dus la Comisariatul din Fabrica, unde i s'au dat primele ajutoare, iar după o suferință îndelungată, petrecută prin spitale și sanatorii, eri a putut participa și dănsul la procesul jidanilor, care în noaptea aceea de tristă și dureroasă amintire, au năvălit asupra lui ca niște fiară sălbatice, pentruca să i răpească ce are mai scump, viața.

Dezbateri a fost deschisă de dlui președinte dr Iosif Fărădescu, asistat de dl judecător dr G. Neagu, la orele 9 a. m. procedând imediat la continuarea audierii martorilor propuși din partea ambelor părți. Sala de dezbateri era tixită de public românesc și de studenți, care a venit în fața Tribunalului pentruca prin prezența lor să protesteze împotriva obrazniciei nemărginite a jidănești, care a îndrăznit să atace și să omoare pe doi studenți ing. români. LANC și de data aceasta și-a făcut datoria sa patriotică, făcând un denunț la Consiliul de rasboi din localitate împotriva autorilor morali dr Adolf Vênes președintele comunității jidovești din Timișoara, care a dat ordin acuzatului Ernest Reiter ca să mobilizeze forțele jidănești și să formeze o ceată dintre cei mai voinici și curagioși jidani, pentru apărarea așaziseilor bunuri jidovești. Ba a ajuns dr Vênes Adolf cu obraznicia și nepăsarea până acolo, că cu ocazia unei interogării luate în fața onor. Tribunal, fiind întrebat de dl președinte, că ce l'a determinat să organizeze aceste cete jidănești, atunci când noi avem armată, jandarmerie și poliție bine organizată, răspunsul obraznicului jidan a fost, că învățând din trecut nu mai are încredere în autoritățile românești. Aceasta a fost părerea președintelui din Timișoara și aceasta este părerea și respectul față de autoritățile civile și militare române a tuturor jidanilor din România, cari sunt nemulțumiți de soarta ce a hărăzit-o bunul și înduratul Dzeu poporului ales de a vieții în România aceasta intolerantă.

Acuzatul Ernest Reiter după declarațiunile și fasiunile depuse de martorii oculari anterior interogați, s'a și pus pe lucru pentru mobilizarea forțelor jidănești și după o alergare de 2-3 zile, a reușit în fine să adune o bandă de vre-o 18-20 indivizi, dintre cei mai curagioși și voinici jidani, cari apar pe banca acuzării ca niște nemernici și din a căror privire se poate constata și ceti adevăratul tip criminal Lambrozian. În noaptea cea critică de 19 Dec. 1924 individul și șeful bandei jidovești și-a instalat Marele stat major al său în localul de cabaret, dintre cei mai infect ce-l posedă orașul Timișoara și acolo au pregătit planul de luptă împotriva studențimei politehnice. Au pornit la atac prin oraș, înarmându-se cu sticle de sifon și cu bastoane și cuțite, și în astfel de împrejurări au întâlnit pe nenorociții studenți Besliu și Nicolau, care au căzut victima brutalității ticăloșilor jidani.

Acestea reies în general din pozițiile martorilor audiați sub prestarea jurământului. Este foarte caracteristic și interesant, că jidanii cei cari au stat pe banca acuzării, în tot timpul procedurii probatorii au avut o atitudine cât se poate de obraznică, nepăsătoare și arogantă față de on. Tribunal așa că atât dl președinte, cât și dlui primprocuror în mai multe rânduri au trebuit să se scandalizeze de purtarea lor indiferentă și lipsită de respect. La orele 12 d. președinte închide procedura probatorie și predă cuvântul dlui primprocuror Virgil Brădescu, reprezentantul Min. public, care în mijlocul curiozității publicului românesc, se ridică și începe expunerea rehizitorului său.

Oratorul spune, că acuza sa este cu atât mai ușoară, întrucât martorii au dovedit totul. Având însă în vedere că ceata de jidani au făcut planurile de atac și omor într'un local atât de infect, iar locul de operație l-au fixat tocmai pe podul Begheului din apropierea parcului Regina Maria, deci într'un loc aproape nefrecventat de nimeni la orele înaintate, și fiindcă victima a fost din norocire scăpată din ghiarele agresorilor de către cei doi sergenți polițieni, aflând victima în nesimțire c'zut la pământ și scaldat în lac de sânge cu fața zdrobită și cu o impunsătură de cuțit între coaste, deci fapta criminală este a se califica de tentativă de asasinat cu premeditare, cere pedepsirea vinovaților cu pedeapsa corespunzătoare a tentativei de omor cu premeditare, rezervându-și dreptul la replică.

La ora 12 și jum. se dă cuvântul de către dl președinte apărătorului jidovitor, Dimitrie Botez jidan botezat român de origine (?) spre rușinea nemulii române, fost magistrat și fruntaș al partidului țărănesc din Banat, care pentru ca să-și câștige simpatia circumșilor și astfel să-și asigure profesiunea sa de avocat vestit înaintea jidovilor din Timișoara, a trădat cauza românească nepăsător numai să satisfacă dorințelor și intereselor jidovești și ale sale proprii.

Incepe apărarea sa cu aceea, că deși a fost amenințat de studențimea anonimă, cu toate aceste dorește până la moarte să-și îndeplinească conștiințios profesiunea sa de avocat român. Incepe cu critica rehizitorului dlui primprocuror, a căruia operă de acuzare îndrăznește a o numi un roman bun pentru literatură și în modul cât se poate de ironic. Face mereu pe marele orator, împodobind rostitele sale cu niște gesticulațiuni imposibile și prea exagerate. Din toată apărarea sa nu se evidențiază nimic pozitiv, ci din contra cu termeni și apucături foarte politicoase și de loc juridice, tinde mereu a induce justiția în eroare, povestind mereu de alte evenimente petrecute în acea noapte, iar la urmă ajunge la concluzia, că jidanii aflați pe banca acuzării nu sunt întru nimic vinovați, deoarece dovezi materiale nu s'ar fi constatat.

Este curios, că reprezenta numai pe doi jidani, totuși vorbește și apără pe toți jidanii aflați pe banca acuzării și în fine le cere achitarea.

La ora 14 p. m. președintele suspendează ședința și anunță continuarea pentru ora 21 seara. (Va urma)

**Svastica în Franța.** Ziarul jidovesc „Frankfurter Zeitung“ publică turbat: „Senatorul francez Delahaye a spus în Senat, că jidanii sunt mai periculoși pentru Franța, decât germanii...“

„Învățăturile înțelepților Sionului au fost descoperite și de către Senatul francez, iar Svastica apare ca semn al rasei în toate closetele eafenelelor de pe Boulevard“.

Avem convingerea, că nu peste mult le va trece pofta de astfel de glume.

## Aradul este cel mai scump oraș

Dacă mănânci în restaurante și vrei să te saturi de jumătate, atunci trebuie să plătești pentru un prânz cel puțin 80-100 lei. Bietul țaran își vinde aproape pe nimic produsele lui așanumitelor pârâțe-cofărițe, ca apoi acelea să vândă articoli mai departe cerând dela femeile casnice demulțorii foarte sărace un preț întreit și încercit; de aceea ar fi bine ca aceste cofărițe să fie împiedecate de a putea apărea pe piață înainte de ora 9, adică numai după ce femeile harnice, ba chiar și cele mai puțin harnice, leneșe, ș'au cumpărat cele trebuincioase pentru pregătirea mâncărilor. Poliția ar trebui să intervină în chestie în interesul lumii cinstite și sărace din oraș.

Contra proprietarilor de restaurante, cari speculează cu nerușinare pe bieții funcționari și celalalt public consumator, ar trebui luate cele mai severe măsuri. Este totuși o batjocură că atunci când ei cumpără cu un leu 2 porumbi (cucuruz) ori 2 ardei (pipărce) ție sârman consumator să-și dea 1 bucată de porumb cu 8-10 lei, fiindcă l'a fiert iar ardeiul (pipărca) cu 5-8 lei, deși măcar nici n'a șters-o de murdăria cu care-a fost adusă dela țara. Dacă bunul țaran poate vinde produsul lui, pentru care a muncit cu sudoare decum l'a sămănat în pământul, adeseori neroditor, (care este puținul lui capital) și până l'a transportat cu trăsura scumpă ori cu trenul la oraș, pierzându-și zile de lucru și totfelul de spese, zic își vinde produsul lui așa de ieftin, este absolut necuviincios ca publicul consumator să fie lăsat în voia exploătorilor speculanți. Tot așa este și cu celelalte mâncări.

Prețindem deci ca consiliul orașului, ori mai știe sfântul care comisie, că sunt foarte multe, să-și facă datoria și să înfrâneze pe toți nesătuii speculanți iar publicului, care încă este aproape totdeauna nesățul — dar nu după parale ori îmbogățire de pe o zi pe alta ci după o mâncare omenească — să i se dea ocaziune să o poată afla...

## O contrabandă fantastică de mătase în Ardeal.

Au fost arestați 11 evrei și se mai așteaptă vre-o sută de arestări.

Serviciul de siguranță din Cluj a descoperit o contrabandă de mătase de 80 milioane lei, comisă de negustorii din Cluj N. Friedmann, Bernat Abraham, Filip Regere și Iacob Török cari au fost arestați. Au mai fost arestate femeile Suzana Kovács, dna Carol Némethy, dna dr Al. Benedek, Zelma Leb, G. Finta, L. Bernat și Bernat Ilonka din Gherla. Tododată s'a dat ordin de arestare împotriva lui Morit Malek, Pinkas Israel și N. Zeinitz din Sighetul-Marmației, care a avut în afacerea aceasta rolul de intermediar între negustorii evrei din Cluj și negustorul Mendelmann din Cehoslovacia. Numiții au fugit însă peste graniță în Cehoslovacia, înainte de a fi putut fi arestați.

Se anunță că mai sunt pe cale vre-o sută de arestări, firele contrabandei ducând în mai multe orașe din Ardeal, printre altele în Arad, Oradea mare, Satu-mare, Sighet, Târgul-Mureș și Timișoara.

Este vorba de cea mai fantastică dintre contrabande câte au fost descoperite în anii din urmă în Ardeal.

Rugăm pe dnii abonați, cari ș-au plătit și își vor plăti abonamentul să ne câștige fiecare cel puțin un nou abonat la fel!



— Școala Politehnică din Timișoara aduce la cunoștință, că Examenul de admitere pentru secția electro-mecanică și miniere dela Școala Politehnică din Timișoara, va avea loc la 11 Octombrie 1926 ora 8 a. m. Condițiile de admitere precum și programul examenelor sunt publicate în Monitorul Oficial. Director Ion Partarnescu. Secretar Bărsescu.

— Inscriserile la Academia de drept din Oradea, vor avea loc dela 4—20 Octombrie, inscriserile excepționale în cazuri motivate până la 15 Noembrie 1926, dela orele 9—11 a. m. Examenele integrale, de coringentă, și examenele finale de licență se vor ține dela 20—30 Octombrie. Inscriserile pentru examene se vor face la decanat dela 11—18 Octombrie între orele 9—11 a. m. Cursurile încep la 1 Noembrie 1926. — Ca în anul trecut, va funcționa și în anul acesta cantina (popota) studenților la care vor primi masă gratuită (prânz și cină) 60—67 studenți.

— Ioan Șandru fost vicepreședinte a organizației LANC. din comuna Seleşu din cauza ținutei lui necuviincioase și nedemne de un membru al LANC. a fost dat afară din organizație

**România**  
**Comitetul Scolar Județan, Arad**

Nr. 788—1926 Arad, la 9 Iulie 1926

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 12 August, 1926 la orele 10 a. m. se va ține o nouă licitație publică cu termen scurt, în localul Prefecturii județului pentru darea în întreprindere a lucrărilor de reparații la edificiile școlare din comunele Corobanți (Irațoșul Mic), Radna, Sănnicolaul Mic, Măderat, Buteni, Satul-nou (Simonești), Pădureni (Erdeș), Zimandul nou și Turnu

În baza devizelor verificate de Serviciul tehnic al județului Arad, spesele de reparare sunt: la Dorobanți 120.000 lei, Radna 136.000 lei, Sănnicolaul-mic 86.295 lei, Măderat 33.482 lei, Buteni 220.000 lei, Satul-nou 54.000 lei, Pădureni 38.000 lei, Zimandul-nou 51.100 lei și Turnu 168.753 lei.

Devizele, condițiunile și planurile relative la aceste lucrări se pot vedea în biroul comitetului școlar județan la Prefectura județului, camera nr. 34 și la comitetele școlare rurale din comunele respective în zilele de lucru între orele 10—13 din zi.

Ofertele, se vor înainta separat de fiecare școală.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu legea contabilității publice (art 72—882) și condițiunile generale pentru întreprinderi de lucrări publice și cu oferte închise și sigilate pe car concurenții le vor înainta comitetului școlar județan în ziua licitației la ora 10.

Amatorii vor depune deodată cu oferte și o garanță de 6% la valoarea lucrărilor în numerar sau în efecte de stat.

Președinte prefect: **Boneu (ss)**      Secretar: **Spătariu (ss)**

*Dela primăria: Peregul Mare*  
No. 332/926.

**Publicațiune de licitație**

Primăria comunei Peregul-Mare, ține licitație publică cu termen scurt, în ziua de 21 August 1926. ora 4. p. m. la primăria comunală, pentru darea în întreprindere a lucrărilor de clădirea unui coteș pentru vierii și diferite reparații la edificiile comunale.

În baza devizei verificate de serviciul financiar și economie al județului Arad, spesele sunt 100.000 Lei.

Devizele, condițiunile și planurile relative la acestea lucrări, se pot vedea la primăria comunală între oarele 10—12 în fiecare zi.

Ofertele se vor înainta primăriei comunale.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu legea contabilității publice art 72—82 și condițiunile generale pentru întreprinderi de lucrări publice și cu oferte scrise și sigilate, pe cari concurenții le vor înainta primăriei comunale în ziua licitației, la ora 4. d. m.

Amatorii vor depune deodată cu ofertele și o garanță de 10% la valoarea lucrărilor, în numerar sau efecte de stat.

Peregul-Mare, la 30 Iulie 1926.

Primăria

**O nouă**

**Frizerie românească**

Cu onoare aduc la cunoștința On. public și foștilor mei clienți că mi-am redeschis Atelierul de coafor pentru bărbați, instalat sistem american rang I, în Strada HORIA N-rul 2.

**AUREL BODBOGEANU**

**Inspectoratul Muncii Reg. XII Arad**

**Concurs**

La Oficiul de Plasare din Arad, Bulevardul Carol No. 48 este vacant postul de subșef de birou cl. I., având ca salariu de bază 800 lei, plus accesoriile.

Examenul pentru ocuparea acestui post va avea loc la Inspectoratul Muncii, Bulev. Carol 48, în ziua de 21 August a. c. orele 9 dimineața.

Candidații trebuie să posede diploma de bacalaureat, sau a unei școli echivalente. În cazul, când nu se vor prezenta candidați cu titlul cerut mai sus, vor fi admiși absolvenți a 4 clase secundare.

Odată cu cererea de înscriere, candidații vor prezenta:

1. Actul de naștere,
2. Certificatul de studii,
3. Certificat de sănătate,
4. Dovada satisfacerii serviciului militar,
5. O declarație de limbile ce posedă,
6. Eventuale certificate dela alte autorități ori referințe dela persoane particulare, cu cari au avut relații de serviciu.

Cererile se primesc până la 20 August a. c.

Examenul va consta din probe scrise și orale, asupra organizării Ministerului Muncii, și Oficiului de plasare, limba română geografie și Istoria românilor.

Arad, la 6 August 1926.

Inspector central:

**P. Popescu.**

**Prefectura Județului Arad**  
**Serviciul Administrativ.**

No. 18107—I.

Arad, la 6 August 1926

**DECIZIUNE**

Noi, Prefectul județului Arad. Având în vedere ordinul Ministerului de Interne Nr. 11.635 P.—1926 prin care se aprobă cererea noastră Nr. 17141—1926, pentru ținerea unui examen, pentru ocuparea primului grad al funcțiunilor administrative exterioare ale Min. Int., pe ziua de 14 August a. c. la Prefectura jud. Arad, în baza suscitatalui ordin cât și a prevederilor art. 37 din legea pentru statutul funcționarilor publici cât și art. 74 din regulamentul acelei legi.

**DECIDEM:**

Art. I În ziua de 14 August a. c. orele 9 dimineața în sala mică de ședințe din localul Prefecturii județului Arad, se va ține un examen pentru ocuparea primului grad al funcțiunilor administrative exterioare ale Min. d. Int., (adm. jud. — comunală, — poliție).

Art. II. Pentru a fi admiși la acest examen candidații (bărbați sau femei) trebuie să aibă vârsta de 18 ani impliniți și să fie absolvenți cel puțin a clase secundare.

Se vor putea prezenta la examen și absolvenți numai ai cursului primar cari vor putea fi numiți, în lipsă de candidați cu studii mai superioare agenți în condițiunile prevăzute de art. 122 din regulamentul pentru aplicarea statutului funcționarilor publici.

Art III. Cererile de înscriere se vor adresa prefecturii județului respectiv până în seara zilei de 13 August 1926 și vor fi însoțite de actul de naștere și certificatul studiilor ce posedă.

Art. IV. Examenul va consta din două probe: una scrisă și una orală.

Art. V. Materiile ce vor forma subiectul probei scrise și orale sunt:

- a) Cunoștințe generale asupra istoriei românilor.
- b) Cunoștințele generale asupra geografiei româniei din punct de vedere al împărțirii administrative.
- c) Cunoștințele elementare de contabilitate.
- d) Noțiuni de aritmetică.

Art. VI. Comisiunea examinătoare se va compune din dl Prefect al județului respectiv ca președinte, dl Subprefect și un delegat al primăriei orașului de reședință al județului (membrii:

Prefect: **Boneu ss.**

Șeful serviciului: **T. Petruș.**

**IOAN FILIMON**

Prăvălie de manufactură, stofe, pânză, elorapl etc.



**Arad, strada Metianu No. 16**

Cel mai ieftin izvor de aprovizionare.

Atelierul de broderii, țesături și cusături naționale al dnei

**Cristina Săbău**

ARAD, Strada Gojdu Nrul 17.

Confecționează:

Cuverturi de pat, perdele, fețe de masă, lingerie etc. Specialități de batiste. Bogat asortiment de modele artistice pentru brodat. Imprimațiuni de modele pe pânză. 000



Censurat: Prefectura Județului.

Pentru germani — Neuheim

**Pentru români—Băile Lipova**

Izvoarele ferruginoase bogate în acid-carbonic și radium sunt predestinate vindece cu succes:

1. Boalele Cordului și a vaselor sanghine, arterioscleroză, etc.
2. Boalele de femei (ginecologice) inflamațiuni cronice la ovar și adne
3. Reumatism.
4. Neurasenie și boale nervoase.
5. Boalele organelor de digestiune și a sângelui (anemii, etc)
6. Boalele rinichilor și a căilor urinare

Hotelurile și Băile sunt deschise dela 1 Mai până la 15 Octombrie.

Corozi proaspate!

Direcțiunea Băilor Lipova (lângă Arad)

**DIRECȚIUNEA UZINELOR de GAZ**

a orașului Arad.

Se află în situația plăcută, ca să servească On. public cu gaz de calorie înaltă, cu a cărui ajutor putem ca în timpul de pace ieftin a lumina, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

Uzinele Comunale Secția gaz aerian:

Arad, Str. Muciu Scevola 9, 11, 13. — Telefon: 27, 25, 16.

Biroul uzinelor

la No. 4, stă la dispoziția On. public în ce privece comenzile etc.

u. 3

ografiei Rethy, Ar

Palatul Cultural, pentru Biblioteca Arad